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Italo Marinho Sa Barreto
Aula Extra

Aula Extra: Resolucao de questoes de circulos.

0Ola, meu jovem aluno. Como estao as coisas? Sei que a essa altura vocé deve estar comecando a
criar alguns pormenores mentais de cansaco e talvez até de preocupacdo. Mas nada menos esperado,
visto que esse rumo de preocupacao define o norte do seu futuro préximo, entao, nada melhor que
Se preocupar um pouco consigo e com seus objetivos.

Mas em relacdo aos seus estudos, vocé esta ern boas maos. Estamos todos muito felizes em té-lo
como estudante e muito mais feliz ainda de poder te entregar esse material recheado com as questoes
de circulos do livro eletronico anterior, todas resolvidas!

Entdao, nesse livro eletrénico, nos preocuparemos com a disciplina de circulos, porém, com um

enfoque de resolugao de questdes. Vamos 13, entao?
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Aula Extra
(2P CRONOGRAMA DE
&) L FAULAS
DISPONIVEL || CONTEUDO
Fundamentos da Geometria Plana: elementos primitivos, axiomas e postulados. Angulos:
definicdo, elementos, notacdes, unidades de medida, classificacdo, angulos consecutivos,
Aula 00 angulos adjacentes, bissetriz de um angulo, angulos opostos pelo vértice, retas paralelas
cortadas por transversais. Triangulos: definicdo, elementos, relacbes angulares, condicdo
de existéncia, classificacdo, cevianas, pontos notaveis, base média, congruéncia.
Teorema de Tales, semelhanca de triangulos e teorema das bissetrizes. Relacbes métri-
Aula 01 cas no tridngulo retangulo. Poligonos: definicdo, elementos, nomenclatura, poligonos
céncavos, poligonos convexos, classificacdo, relacbes angulares e nimero de diagonais.
Quadrilateros notaveis: definicdo, elementos, relacées angulares, classificacdo, base média
Aula 02 .
e mediana de Euler.
Poligonos regulares: Poligonos regulares inscritos e poligonos regulares circunscritos. Cir-
Aula 03 cunferéncia: definicdo de circunferéncia e de circulo, elementos, posicdes relativas, angulos
na circunferéncia, quadrilateros inscritiveis, teorema de Pitot,e poténcia de ponto.
Aula Extra Resolucdo de questdes de circulos
Fert i Trigonometria: razdes trigonométricas no tridngulo retangulo, trigonometria num trian-
ula g
gulo qualquer (Lei dos senos e dos cossenos)
st (0 Circunferéncia trigonométrica, operacées com arcos (adicdo, subtracdo e arco duplo) e
ula oo o J
fungdes trigonométricas.
Aula 06 REVISIONAL ESTRATEGICO
Aula 07 Areas de figuras planas.
Introducdo a Geometria Espacial. Prismas: definicdo, elementos, classificacdo, planifi-
Aula 08 cacdo, areas, volume e casos especiais: cubos e paralelepipedos. Cilindros: definicao,
elementos, classificacdo, planificacdo, areas e volume.
Pirdmides: definicdo, elementos, classificacdo, relacbes métricas na piramide, areas e
Aula 09 volume. Cones: definicdo, elementos, classificacdo, relacado métricas no cone, areas e
volume.
- Esferas: definicdo, elementos, seccdo esférica, drea da superficie estérica e volume. Tron-
ula
Cos.
Aula 11 REVISIONAL ESTRATEGICO

@ Matematica Ill p/ Escola de Sargentos das Armas (EsSA) Com videoaulas - P6s-Edital
www.estrategiaconcursos.com.br

65163187007 - Alana Daiane Vanlentina




_—_——
Italo Marinho Sa Barreto
Aula Extra \
e

EEN(EEAR-2002) QUESTAO 1

Na figura, sendo MN = xcm, NP = 10cm, PO = 5cm e OQ = (4x 4+ 1)cm, entdo o valor do

segmento de reta PQ, em cm, é

P
M
[}
Q
(a) 29.
(b) 35.
(c) 12.
(d) 34.
R: Vejamos a figura com os dados distribuidos:
P
10
5

Q

Utilizando poténcia de ponto:

PN-PM = PO - PQ
10-(104%x) =5-(5+4x+1)
100+ 10x =5 - (4x + 6)

100 + 10x = 20x + 30
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100 — 30 = 20x — 10x
10x =70

X =7cm.

Como ele pede PQ:

PQ =PO +0Q
=5+4x+1
=4x+6
=4.74+6
=28+6
= 34.

EEN(EEAR-2002) QUESTAO 2

Na figura, M e N sdo pontos de tangéncia.

Sendo os raios, respectivamente, 14cm e 7cm e a distancia dos centros OO; = 24cm, entdo o

segmento MIN, em cm, mede

(a) V527
(b) v/380
(c) 3V15
(d) 12

R: Essa é uma 6tima questao para que eu faga um comentario para vocé, estudante.
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Existe um tridangulo retangulo que mata essa questao imediatamente, se construido. Geralmente,
quando performo essa construgdao, muitos alunos comegam a se auto-afirmar “eu nunca pensaria
nisso”. E aqui € um 6timo momento para dizermos o seguinte: “agora vocé vai conseguir, porque
vocé ja vai ter visto a construcdo ao menos uma vez!”

Isso ndo quer dizer, jovem, que vocé ndo poderia ter a criatividade de fazer as questao de primeira.
N3o é isso. Mas em geral, toda e qualquer inspiracdao ou criatividade é um conjunto de
conhecimento pré-adquiridos utilizados numa ordem inteligente. Entdo, vejamos esse triangulo

retangulo escondido:

Veja que, no triangulo NOO;:

002 =NO + NO?
247 = (144 7)% +x?

242 =217 + %
576 = 441 + x*
x? =576 — 441
x? =135
x =135
x=v9.15
x = 3V15cm.
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EEN(EEAR-2002) QUESTAO 3

A razao entre os comprimentos das circunferéncias circunscrita a um quadrado e inscrita no mesmo
quadrado é

(a) 2

(b) V2
(c) 3v2
(d) 2v2

R: Vejamos, entao, a figura proposta:

45°

45° R

Veja que R ¢é a diagonal de um quadrado de lado . Logo, R = rv/2. Outra forma de concluir isso é
aplicar o Teorema de Pitagoras no tridangulo vermelho (ou, ainda, usar trigonometria no tridngulo
retangulo, dado que conhecemos seus angulos agudos internos de 45°). Ele pede a razdo entre os

comprimentos da maior e a menor:

2R _R
2nr T
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EEN(EEAR-2003) QUESTAO 4

Se em uma circunferéncia uma corda mede 16v/2cm e dista 6v/2cm do centro, ent3o a medida do

raio dessa circunferéncia, em cm, é

(a) 12v/2
(b) 10v2
(c) 82
(d) 6v2

R: A figura fica da seguinte forma:

Veja que o ponto P dista 6v/2 da corda MN, que mede 16v/2. A distancia de um ponto a uma corda
tem de ser perpendicular a corda. E toda perpendicular a uma corda baixada do centro do circulo
também divide a corda ao meio! Entao aquela corda ficou dividida em metades, cada uma medindo
8v2cm.
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Aquele triangulo retangulo vermelho é um triangulo pitagérico do tipo 6, 8, 10, sé que com um fator
extra v/2. Entdo, trata-se de um tridngulo retangulo 6v/2, 8v/2,10v/2. Logo R = 10v/2.

EEN(EEAR-2003) QUESTAO 5

Em uma circunferéncia estao inscritos um tridangulo equilatero e um hexagono regular. O apdtema
do tridngulo somado com o apétema do hexagono da 12(v/3 4+ 1)cm. O lado do tridngulo, em cm,
mede

(a) 12V3
(b) 16V3
(c) 20V3
(d) 24V3

R: Fagamos cada uma das figuras separadamente. Primeiro, o triangulo equilatero:

Queremos calcular L. Mas, para isso, precisamos calcular R. Usando trigonometria:

o M3

senSO—T

1_m3

27 R
mg—B.
2
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Agora vamos ao hexagono:

Usando novamente trigonometria:

o Mg
sen6O:T
\/g_mg
2 R
RV
6 5

Ele diz que a soma dos apdtemas é 12(v/3 + 1), logo:

ms+me=12(vV3+1)

§+RT‘F3:12(¢§+1)
R%m:12(\/§+1)

R+RV3=24(V3+1)
R(V3+1)=24(V3+1)
R = 24.

Dai, voltando a usar trigonometria no primeiro tridangulo, poderemos calcular o valor de L:
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L =RV3
L = 24v3.

EEN(EEAR-2003) QUESTAO 6

Do ponto P, situado a 10cm do centro O de uma circunferéncia de raio igual a 8cm, traga-se uma
secante PB passando por A tal que PA = AB, sendo A e B pontos da circunferéncia. A medida de

PB,emcm, é

(a) 3v2
(b) 6v2
(c) 8
(d) 6

Rt Observemos a figura:

Veja que como PO mede 10 e CO mede 8, s6 podemos ter PC = 2. Dai, por poténcia de ponto

(duas secantes cortando o circulo):

PA -PB =PC-PB
x-(x+x)=2-(2+16)
2x*=2-18
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x2 =18

x = 3V2.

Tome cuidado aqui, estudante. O problema pede PB. Veja que, como a figura ilustra, PB = 2x; logo,
PB = 6v2cm.

EEN(EEAR-2003) QUESTAO 7

Na figura, as cordas AB e CD s3o paralelas.

E

R

EC é um didmetro e P é o ponto médio da corda AD. As medidas, em graus, dos angulos ARC e

PAR s3o, respectivamente, 4x — 14° e 5x — 13°. As medidas dos angulos do tridngulo PCD s3o

(a) 42°,57°, 81°
(b) 45°,45°, 90°
(c) 46°,45°, 90°
(d) 52°, 387, 90°

R: Essa é uma questao puramente angular. Isso faz dela uma questdo razoavelmente dificil. Vamos
utilizar aqui alguns conceitos relacionados a cordas. Vejamos uma boa forma de resolvermos esse

exercicio. Primeiro, a figura:
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C

Vou justificar aquele perpendicularismo entre EC e AD que ja coloquei na figura. Isso acontece

porque quando um diametro divide uma corda pela metade, num mesmo circulo, esse diametro

também sera perpendicular a corda.

Ora, entdo, somando os angulos internos do triangulo PAR:

4x — 14° 4+ 5x — 13° 4+ 90° = 180°

Ox —27° =90°
9x = 90° 4 27°
x =10°+3°
x =13°.

Conhecemos entdo os seguintes angulos:

/ARC =4.13° — 14°
=52°—14°
= 38°.

Ainda:

ZPAR=5-13°—-13°
=65°—13°
=52°.
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Nosso circulo fica, entdo, da seguinte forma:

E
B
P
.1 k & D
8
C

Como AB é paralelo a CD, temos que « e 52°, assim como [3 e 38° sdo dngulos alternos internos

(consegue ver isso, jovem?). Dai, temos que, finalmente, «x = 52° e 3 = 38°. Os angulos do

triangulo PCD séo, entdo, 52°, 38° e 90°.
Gabarito: D

EEN(EEAR-2003) QUESTAO 8

Na figura abaixo, AB = 8cm, BC = 10cm, AD = 4cm e o ponto O é o centro da circunferéncia.

]

O perimetro do triangulo AOC é, em cm,

(a) 45
(b) 48
(c) 50
(d) 54
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R: Observemos a figura com as informacgdes dadas:

Aplicando poténcia de ponto as secantes:

AD-AE = AB-AC
4.(4+2R)=8-(10+8)

164+8R=38-18
8R=8-18—16
R=18-2
R =16cm.

Dai, o triangulo AOC passa a ter as seguintes medidas:

O 20 A

C

Portanto, seu perimetro sera:

2p=16+18+20
2p =54cm.
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EEN(EEAR-2003) QUESTAO 9

Na figura, as cordas sdo dadas em cm.

D

Se Al=4x+1,IB=x, DI =x+1e IC = 3x, entdo a medida da corda AB é, em cm,

(a) 9
(b) 10
(c) 11
(d) 19

R: Por poténcia de ponto:

IA-IB=IC-ID
(Ax+1)-x=3x-(x+1)

Cortando x dos dois membros:

dx+1=3-(x+1)
4x +1=3x+3
4x —3x =3 —1

x = 2cm.

Calculando AB, entao:

AB=1A+1B
=4x+1+x
=5x+1
=5-2+1

=11cm.
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EEN(EEAR-2003) QUESTAO 10

Em um tridangulo ABC, a bissetriz do angulo A encontra BC em D, e a circunferéncia circunscrita,
em E. Sendo AE = 9cm e DE = 4cm, entdo a medida EB, em cm, é

(a) 6
(b) 5
(c) 2v/5
(d) 3v2

R: Eita, essa é um “soco no estdbmago”. Questao dificil, que demonstra como questdes que

envolvem a pureza da semelhanca podem vir a ser extremamente traicoeiras. Vejamos a figura:

A

A

NG

E

Veja que, de fato, a bissetriz do dngulo A intersecta BC em D e a circunferéncia circunscrita ao
triangulo em E.

Como os angulos ZBAE e ZCAE sdo iguais, os arcos BE e CE também o s3o. Dessa forma,
determinam angulos iguais, ou seja, BE = CE (dai o porqué de eu té-los chamado de x).

Veja que os angulos ZCAE e ZCBE sao iguais, pois sdo ambos inscritos do arco CE.

Analogamente, temos Z/BAE = ZBCE. Nossa figura fica assim, entao:
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Essa é, inclusive, uma outra maneira de mostrarmos que o tridangulo BCE é isésceles, mostrando
que dois de seus angulos sao iguais a « (dei-me a liberdade de chamar o angulo ZAEC = f3).

Agora, observe os tridngulos AEC e CED:

C
D X
4
04 B 04 B

Veja que eles sdao semelhantes, pois tém seus angulos correspondentemente iguais. Logo:

4_x
x 9
x? =36
X = 6cm

EEN(EEAR-2003) QUESTAO 11

Um arco mede 0, 105rad. Sua medida em graus é, aproximadamente, igual a
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(a) 5
(b) 6
(c) 50
(d) 60

R: Para passarmos de radianos para graus, podemos fazer uma regra de trés, da seguinte forma:

Graus | Radianos
180° | m~ 3,14

x 0,105
Multiplicando em cruz:
180° 3,14
o« 0,105
3,14 =0,105-180°
. 18, 9°
3,14
x =~ 6°.

EEN(EEAR-2004) QUESTAO 12

Observando-se a figura e considerando-se que as medidas sao dadas em cm, pode-se afirmar que

a medida, em cm, do raio da circunferéncia de centro O é

C N\
&

(a) 11.
(b) 12.
(c) 13.
(d) 14.
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R: Essa questdo fica tranquila se vocé olhar apenas para partes especificas da figura. Primeiro,

esquecamo-nos das cordas interiores ao circulo e demos atengdo apenas as retas secantes:

Aplicando a poténcia de ponto:

5.(5411)=4-(4+x)

5-16 =16+4x
80 =16+ 4x
4x =80—16

x=20—4
x = 16.

Descoberto o valor de x, agora levamos em conta apenas as cordas internas ao circulo:

Aplicando novamente a poténcia de ponto:
y-2=12-4
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y=24

Mas veja que y + 2 é a medida do didmetro desse circulo. Logo o diametro desse circulo é

24 +2 = 26cm e, com isso, esse circulo tem raio 13cm.

EEN(EEAR-2004) QUESTAO 13

A medida, em m, do apétema do hexagono regular inscrito numa circunferéncia cujo raio mede
4v/2m é

(a) 4/3.
(b) 2v2.
(c) 4v6.
(d) 2V6.

R: Inscrevendo o hexagono no circulo:

Aplicando trigonometria no triangulo retangulo vermelho formado:

Mg

NG

sen60° =
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V3 _ mg

2 42
2mg =4v2-V3
2mg = 4V6
me = 2vV6m.

EEN(EEAR-2004) QUESTAO 14

Sobre uma circunferéncia, num mesmo sentido de percurso, marcam-se os arcos MN = 80°,
NP = 110° e @ = 120°. O maior dos angulos formados pelas diagonais do quadrildtero MNPQ

mede

(a) 10°.
(b) 105°.
(c) 100°.
(d) 80°.

R: Vejamos a figura formada:
N
110° ‘ 80°
AW M
P
50°

120°
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Ja adicionei a figura o fato de que o menor arco z\TQ mede 50°. isso acontece porque a soma dos
outros é: 80° + 110° 4+ 120° = 310°. Dai, a medida do menor arco MN deve ser o replemento de
310°, isto &, 50°.

Dai podemos calcular o angulo &, que é o angulo excéntrico interno. Lembre-se que ele vale a

—_— —_——
média aritmética dos arcos que determinam que, nessa figura, seriam os menores arcos NP e QM.

o NP+ QM
2
o 110° + 50°
o 2
ox = 80°.

O angulo 3 é maior que « (trata-se do suplemento de «); logo, o maior angulo formado pelas
diagonais do quadrildtero MNPQ é:

B=180°— «
— 180° — 80°
— 100°.

EEN(EEAR-2004) QUESTAO 15

Em um tridangulo equildtero de 12v/3m de perimetro, a soma das medidas dos raios das circunfe-

réncias inscrita e circunscrita a esse triangulo, em m, é

(a) 5.
(b) 6.
(c) 7.
(d) 8.

R: Ha duas formas de fazermos esse exercicio. Fagamos, inicialmente, da forma mais longa.

Lidemos primeiro com o triangulo equildtero inscrito na circunferéncia:
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Veja que podemos deduzir que o lado do triangulo é 4v/3 dividindo o perimetro informado por 3
(podemos fazer isso porque, claro, os trés lados de um tridngulo equilatero sdo iguais). Aplicando

trigonometria no triangulo vermelho:

cos30°:¥

Vi_23

2 R

RV3 =43
R=4m.

Agora, lidemos com a circunferéncia inscrita no triangulo:

2V/3

Aplicando trigonometria no triangulo vermelho:

sen30° = o

2V3
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V3i_ T
3 2V3
3r=v3-2V3
3r=3-2
r=2m.

A soma entre os dois raios fica, entdo, iguala: 4 + 2 = 6m.
Essa é a primeira forma de resolvermos esse exercicio. A segunda forma poderia ser feita da

seguinte forma. Observe as duas circunferéncias numa mesma figura:

30°
2V3

Podemos afirmar que esses circulos sdo concéntricos (tém mesmos centros, isto é, centros
coincidentes) porque em um triangulo equilatero, os quatro pontos notaveis sdo coincidentes.
Podemos ver na figura acima que formamos, somando R e 1, a altura do triangulo equilatero. A

altura de um triangulo equilatero qualquer de lado L pode ser calculada pela férmula a seguir:

LV3
h="7"
Como o lado desse triangulo é L = 4+/3, temos:
R+r=h
433
a 2
=6m.
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EEN(EEAR-2004) QUESTAO 16

Na figura, O é o centro da circunferéncia, MON = 62°, e Pf%Q = 65°.

O angulo MAN mede

(a) 34°.
(b) 36°.
(c) 38°.
(d) 40°.

R: Observemos a figura com os angulos representados:

P

130°

Veja que o menor arco lﬁ mede o dobro do angulo ZPRQ), pois este € um angulo inscrito daquele

arco. Logo, a medida do menor arco P?j é de 130°. O arco MN! mede exatamente 62°, visto que tal

IN3o vou mais utilizar o termo menor arco, a partir desse ponto falarei apenas arco, deixando sempre subentendido que tratar-se-a sempre do menor. Quando
for necessario deixar claro que se trata do maior, falarei isso no préprio texto da teoria, tudo bem, jovem?
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arco tem o angulo ZMON = 62 como angulo central (e se lembre sempre de que a medida de um
arco é sempre igual a medida de seu angulo central).

Dai, como o angulo & é um angulo excéntrico externo, temos que:

= TQ—MN
2
o 130°—62°
h 2
S
)
o = 34°.
EEN(EEAR-2005) QUESTAO 17
A
C
B

Na figura, AB é didmetro. Se o arco agudo AC mede 70°, a medida do 4ngulo CAB é

(a) 50°.
(b) 55°.
(c) 60°.
(d) 65°.

R: Fagamos essa questdao de duas formas. Primeiro, observemos a figura abaixo, onde ja fiz

algumas conclusdes acerca da figura dada:
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B

Veja que o angulo ZCBA é um angulo inscrito do arco /A? Logo, como o angulo inscrito mede a
metade da medida do arco, temos que ZCBA = 35°. Perceba também que o angulo ZACB mede
90°. Isso pode ser justificado de duas maneiras diferentes. Uma delas é utilizarmos o fato de que
sempre que um triangulo encontrar-se inscrito em um circulo de tal forma que um de seus lado seja
diametro, o angulo oposto aquele diametro sempre sera reto.

Uma outra forma de concluirmos isso é percebermos que o angulo ZACB mede a metade do
angulo ZA OB, que mede 180° (trata-se de um dngulo raso). Entdo ZACB mede a metade de 180°,
que é 90°.

Dai o tridngulo ABC é retangulo e, dado que a soma dos angulos internos de um triangulo é 180°,
podemos concluir que o« = 55°.

Uma outra forma de fazermos essa questao seria pensar assim. Observe novamente a nossa figura:

A
70°

B

Veja que o arco BC tem de medir o suplemento de A\C, pois AB é um semicirculo. logo, BC mede
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o

> = 55°.

110°. Como « é o angulo inscrito de BC, temos que & =

EEN(EEAR-2005) QUESTAO 18

Por um ponto P, distante 18cm do centro de uma circunferéncia de raio 12cm, conduz-se um
“segmento secante” que determina na circunferéncia uma corda de 8cm. A medida da parte exterior

desse segmento, em cm, é
(a) 18.

(b) 10.

(c) 8.

(d) 6.

R: Vejamos a figura proposta:

[
[
-

Aplicando a poténcia de ponto:

x-(x+8)=6-(6+24)
x-(x+8) =180.
Veja que x = 10 resolve o exercicio. Mas caso ndo conseguissemos, poderiamos continuar as contas:

x2 4 8x = 180
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x2 +8x — 180 = 0.

Calculando A:

A =b? —4ac
=8 —4.1.(—180)
=64+ 720
— 784.
Dai, temos:
b+ VA
X=—
2a
_ —8+V784
a 2-1
_ —8+28
- 2
=—4414.
Dai obtemos duas raizes, x = —28 (ndo convém), e x = 10.

EEE(EEAR-2005) QUESTAO 19

Num tridngulo ABC, BC =10cme ABC = 60°. Se esse triangulo esta inscrito numa semicircun-

feréncia e BC é seu menor lado, entdo o raio dessa semicircunferéncia mede, em cm,

(a) 5.
(b) 10.

(c) 10vV2.
(d) 10V/3.

R: Desenhando a figura:
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10

60°
B 0 A

Vamos a algumas justificativas do que desenhei. Em primeiro lugar, podemos concluir que o angulo
em C é reto porque todo triangulo inscrito num semicirculo é retangulo no vértice oposto ao

diametro daquele semicirculo. Poderiamos verificar isso também percebendo que ZBOA = 180°;

dai, como ZBCA é inscrito desse angulo central, temos que ZBCA = 18200 = 90°.
Agora, basta tracarmos o raio OC e o problema estara resolvido. Consegue ver isso, jovem? Veja:
C
10 42
R
60° x
B R O 4

O triangulo BCO é isésceles, pois dois de seus lados sdo raios. Entdo:

x+ o+ 60° = 180°

200 = 180° — 60°
200 = 120°
o = 60°.

Veja entdo que esse triangulo é equilatero e, comisso, R = 10cm.
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EEN(EEAR-2006) QUESTAO 20

A razdo entre as medidas dos apétemas do quadrado inscrito e do quadrado circunscrito numa

circunferéncia de raioR é

(a) 2

() 3

(c) 2
(d) 2v/3

R: Como vimos nas formulas de poligonos regulares inscritos e circunscritos, o apétema do

: . . : , Rv2 . : .
qguadrado inscrito no circulo de raio R é 5 Ja 0 apotema do quadrado circunscrito numa

circunferéncia de raio R é o préprio R. Assim, a razdo pedida é:

v

‘R 2"
Gabarito: A

EEE(EEAR-2006) QUESTAO 21

Um trapézio retangulo esta circunscrito a uma circunferéncia. Se as bases desse trapézio medem

10cm e 15cm, e o lado obliquo as bases mede 13cm, entdo o raio da circunferéncia, em cm, mede

(a) 4,5.
(b) 5.
(c) 5,5.
(d) 6.

R: Existem duas formas de resolvermos essa questao. Para a primeira forma, precisaremos utilizar
o teorema de Pitot. Se ndo se lembra dele, va 14 dar uma olhada antes de continuar a leitura. Bom,

vamos dar uma olhada na figura proposta:
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15

O teorema de Pitot nos diz que a soma dos lados opostos de um quadrildtero circunscritivel é igual.

Entdo:

2R+13=10+15

2R=25—-13
2R =12
R =6cm.

Outra forma de resolvermos essa questao é utilizarmos o teorema de Pitagoras. Veja:

10

10 5

Podemos utilizar o teorema de Pitagoras para encontrar o cateto restante, que mede justamente 2R

(ou podemos também verificar que trata-se de um triangulo pitagérico do tipo 5,12, 13). Vejamos:

13% = 5% 4 (2R)?
(2R)?> =169 — 25
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(2R)? = 144
2R=12
R =6cm.

EEN(EEAR-2006) QUESTAO 22

Um hexagono regular ABCDEF, de 30v/3cm de perimetro, esta inscrito em um circulo de raio R.

A medida de sua diagonal AC, em cm, é

(a) 5V3
(b) 5
(c) 15v3
(d) 15

R: Vejamos a figura com a diagonal requerida:

cC_—_ D

53

B V1200 « E

53

A T— F

existem algumas formas de prosseguirmos aqui. Poderiamos, por exemplo, baixar a altura do
triangulo ABC relativa a AC. Isso dividiria o angulo de 120° em metades, permitindo aplicar
trigonometria em triangulos retangulos. Poderiamos também ter decorado o triangulo notavel
ABC. Aqui, faremos por uma terceira forma. Aplicando a lei dos cossenos (veremos essa teoria na

aula de trigonometria):
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x* = (5v3)* + (5v3)* — 2 -5v3 - 5v/3 cos 120°

x2=25.3+25-3—2.25.3. (—1>

2
x? =150+ 75
x? =225
x = 15.

EEE(EEAR-2007) QUESTAO 23

Na figura, AB é o diametro da circunferéncia e o arco AC mede 100°.

B

2x

)

Ovalorde x é
(a) 20°.
(b) 35°.
(c) 45°.
(d) 50°.

R: Se ZCAB mede 2x, entdo o arco CB mede 4x (pois 0 arco mede sempre o sobro de seu

inscrito). Como AB é diametro, define dois arcos de 180°. Assim, temos:

AC + CB = 180°
100° + 4x = 180°
4x = 80°
x = 20°.
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EEN(EEAR-2007) QUESTAO 24

Na figura, AD é o diametro da circunferéncia, CAD mede 35° e BD C, 25°.

B C

A medida de ACB é
(a) 30°.
(b) 35°.
(c) 40°.
(d) 45°.

R: Como ZCAD = 35°, o arco @ mede 70°. Como ZBDC = 25°, temos que BC mede 50°.

Dessa forma, como AD é diametro:

CD +BC +AB = 180°
70° + 50° + AB = 180°
120° + AB = 180°

AB = 180° — 120°
AB = 60°.

60°
2
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EEN(EEAR-2007) QUESTAO 25
Na figura, t é tangente a circunferéncia em B.

D

A
B Nt
Se AC=8cme CD = 12cm, entdo a medida de AB, emcm, é

(a) 4V10.
(b) 2V5.
(c) V10.
(d) V5.

R: Basta utilizarmos a poténcia do ponto A em relagao ao circulo:

AB?=AC.-AD
AB?=8.(8+12)
AB?=8-20
AB? =160

AB =160

AB =V16-10
AB = 4V10.

EEN(EEAR-2007) QUESTAO 26

Um triangulo, inscrito numa circunferéncia de 10cm de raio, determina nesta trés arcos, cujas

medidas sdo 90°, 120° e 150°. A soma das medidas dos menores lados desse triangulo, em cm, é
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(a) 10 (V2 +V73)
(b) 10 (1+v3)
(c) 5(V2+V3)
(d) 5(1++3)

R: Precisaremos da lei dos senos nessa questao. Veremos sobre essa lei na aula de trigonometria

em tridngulos. Vejamos, entdo, a figura formada pelo enunciado:

120°

150°

Veja que ja desenhei os angulos internos, angulos correspondentemente iguais a metade dos arcos
que compreendem. Ele quer a soma dos menores lados. Queremos entao a soma dos lados ae b,

pois sdao os lados opostos aos menores angulos. Usando a lei dos senos para o lado a:

a

send5e 2R
a
sen45° 210
a =20 sen45°
V2
a=10vV2cm.
Fazendo o mesmo para o lado b:
b
sen60° 2R

&5 Matematica Il p/ Escola de Sargentos das Armas (EsSA) Com videoaulas - Pés-Edital
www.estrategiaconcursos.com.br 37

65163187007 - Alana Daiane Vanlentina



Italo Marinho Sa Barreto
Aula Extra

b
sen 60° =210
b =20-sen60°
V3
a=20- >
a = 10v3cm.

Somando esses dois lados, obtemos:

at+b=10v2+10V3
=10- (V2 +V3).

EEN(EEAR-2008) QUESTAO 27

Dada uma circunferéncia de diametro a, o comprimento de um arco, cujo angulo central corres-

pondente é 30°, é
(a) :72
(b) %
(c) 7](_91
(d) 5

R: O comprimento £ de um arco de angulo central &, em radianos, e raio R é dado pela formula a

seguir:

{ = aR.

O angulo central desse arco é 30°. Passando isso para radianos:

o m  30°m

30 180° ~ 180°
T
==
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Jd oraio R é tal que 2R = q, pois a é o didmetro desse circulo. Logo, R =

expressao do comprimento de um arco:

e~
I

X

-~

oA
o .
Nl e

N

EEN(EEAR-2008) QUESTAO 28

a
5 Logo, substituindo na

Seja a circunferéncia e duas de suas cordas, AB e CD.

C
/T\
A 16cm |2cm B
2a
D
A medida de CD, em cm, é
(a) 10.
(b) 12.
(c) 14.
(d) 16.
R: Aplicando poténcia de ponto:
a-2a=16-2
202 =32
a’?=16
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a=4.

Vejaque CD = a+2a =3qa,logo, CD=3-4=12cm.

EEN(EEAR-2009) QUESTAO 29

Na figura, O é o centro da circunferéncia.

Ovalorde x é

(a) 18°.
(b) 20°.
(c) 22°.
(d) 24°.

R: Como ZAPB = 72° é o angulo inscrito do arco AAB, esse arco devera medir 144°. Dai, o angulo

A OB deve medir 144° e, como o tridangulo AOB é isésceles:

x +x + 144° = 180°
2x = 36°
x = 18°.
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EEN(EEAR-2009) QUESTAO 30

No logotipo, OA, OB e OC sdo raios da menor das trés circunferéncias concéntricas. A regido

acinzentada desse logotipo é composta de

(a) dois setores circulares, duas coroas circulares e dois segmentos circulares.
(b) um setor circular, uma coroa circular e dois segmentos circulares.
(c) um setor circular, duas coroas circulares e um segmento circular.

(d) dois setores circulares, uma coroa circular e um segmento circular.

R: Vejamos uma analise detalhada da figura em questao:

SETOR
CIRCULAR

SEGMENTO
CIRCULAR

SEGMENTO
CIRCULAR

COROA
CIRCULAR

Vemos entdo que ha um setor circular, uma coroa circular e dois segmentos circulares acizentados.
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EEN(EEAR-2009) QUESTAO 31

Sejam uma circunferéncia de centro O e um ponto A exterior a ela. Considere AT um segmento
tangente a circunferéncia, em T. Se o raio da circunferéncia mede 4 cme AT = 8v2cm, entdo a

medida de AO, em cm, é

(a) 10.
(b) 12.
(c) 13.
(d) 15.

R: Observemos a figura proposta:

Aplicando a poténcia do ponto A em relagdo a circunferéncia:

AT?2 =AM AN
(8vV2)? =x-(x+8)
x2+8x =642

x2+8x—128 =0

Aplicando a férmula resolutiva das equacdes de segundo grau:

A =1b? —4ac
=8 —4.1.(—128)
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=64 +512
= 576.

Dai:

—b+ VA
X=——
2a
8+ V576

2
—8+24

5

Excluindo a raiz negativa:

Dai, calculando AQO:

AO =AM + MO
—8+4

= 12cm.

EEE(EEAR-2010) QUESTAO 32

. Al . . , 117t
Numa circunferéncia, a soma das medidas de dois arcos é 315°. Se um desses arcos mede 17 rad,

a medida do outro é

(a) 150°.
(b) 125°.
(c) 100°.
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(d) 75°.
. 1 . :
R: Primeiro, devemos traduzir T para radianos. Vejamos:
M 11-180°
12 12
=11-15
= 165°.

Um dos arcos mede, entdo, 165°. O outro, desconhecido, mede &. Como a soma dos dois é 315°:
o+ 165° = 315°

o =315°—165°
o« = 150°.

EEN(EEAR-2010) QUESTAO 33

Sejam AB o didametro da circunferéncia, e as retas t e t’ tangentes a ela nos pontos N e M, res-

pectivamente.

Ovalorde x é

(a) 66°.
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(b) 60°.
(c) 55°.
(d) 50°.

R: Como ZABM = 50°, temos que AN mede 100°. Como AB é didmetro, temos:

AN + NB = 180°

100° + NB = 180°
NB = 180° — 100°
NB = 80°.

Prosseguindo, veja que ZBAM = 17°. Logo, BM mede 34°.

Ainda, visto que AN, NB, BM e M A cobrem a circunferéncia, temos:

AN + NB + BM + MA = 360°
100° + 80° + 34° + MA = 360°
214° + MA = 360°
MA = 146°.

O angulo x é um angulo excéntrico exterior, enmtao, podemos calcula-lo utilizando o que

aprendemos:

~ MN—-NM

=

~ MA + AN — (NB + BM)
2

146° +100° — (80° + 34°)

o 2

2460 — 114°

-

IREY

2

= 66°.

X
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EEN(EEAR-2010) QUESTAO 34

Na figura, PA é tangente a circunferéncia em A, e B é ponto médio de PC.

SJE cm

A medida de PC, em cm, é

(a) 12v2.
(b) 14v/2.
(c) Te.
(d) 20.

R: Como B é ponto médio de PC, temos PB = PC = x. Logo, por poténcia de ponto:

PA?=PB.PC
(8V2)? =x-2x
2 =8%.2
X2:82
x = 8.

Logo, PC=2x=2-8 =16cm.

EEE(EEAR-2010) QUESTAO 35

Um angulo central « determina, em uma circunferéncia de raio r, um arco de comprimento { =

2
?. A medida desse angulo é:

(a) 150°
(b) 120°
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(c) 100°
(d) 80°

R: Basta substituirmos esse comprimento na nossa conhecida férmula de comprimento de arcos:

{ =R
e
T =
oo 2
3
Passando para graus:
~2.180°
3
x = 120°.

EEN(EEAR-2011) QUESTAO 36

Um quadrado e um triangulo equilatero estao inscritos em uma circunferéncia de raio R. A razao

entre as medidas dos apdtemas do quadrado e do triangulo é

(a) v2
(b) V3
(c) 23
(d) 3v2

Rv2
R: O apdtema do quadrado inscrito num circulo de raio R mede \Tf Ja o apotema do triangulo

. . . , . R . . .
equilatero inscrito num circulo de raio R mede -, como vimos na teoria. Fazendo a razao:

:R\fz

2
R

o,
N

I
S

@ Matematica lll p/ Escola de Sargentos das Armas (EsSA) Com videoaulas - P6s-Edital
www.estrategiaconcursos.com.br 47

65163187007 - Alana Daiane Vanlentina



Italo Marinho Sa Barreto
Aula Extra

EEE(EEAR-2011) QUESTAO 37

Na figura, AB e CD s3o cordas tais que AP = 2PB, CD = 10cm, e % = ?
C
‘ .B
A
D
A medida de AB, em cm, é
(a) 6V3
(b) 73
(c) 82
(d) 9v2

R: Comecaremos tentando encontrar as medidas de CP e PD. Podemos igualar a proporcao dada

pelo problema a k, veja:

CPp PD
2 -3k
Isso nos diz que:
CP
5 = k
CP = 2k.
Ainda:
PD _
3 =
PD = 3k.

Como CP +PD = CD =10, temos:

48
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CP+PD =10
2k +3k =10
5k =10
k=2.

Dai,temosque CP =2k =2-2=4cmePD =3k =3-2=6cm.
Agora, faca PB = x. Entdo AP = 2x. Dai, aplicando poténcia de ponto:

AP .PB = CP-PD

2x -x=4-6
2% =24

x? =12

x =12

x =2V3cm.

Veja finalmente que AB = AP + PB = 2x 4+ x = 3x. Logo:
AB = 3x

=3.2V3
= 6v3cm.

EEN(EEAR-2011) QUESTAO 38

Se MNOPQR é um hexagono regular inscrito na circunferéncia, entdo a + b —c é igual a
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(a) 150°.
(b) 120°.
(c) 100°.
(d) 20°.

R: Um hexagono regular determina, quando inscrito num circulo, arcos de 60°. O arco NAP mede,
portanto, 120°. Dai, o angulo b mede a metade, pois esta inscrito nesse arco. Dai, b = 60° (também
poderiamos ter verificado isso percebendo que esse angulo é a metade do angulo interno desse
hexdgono). O angulo a mede 90°, pois esta inscrito num didametro do circulo. Finalmente, visto que
0 arco MR mede 60°, podemos afirmar que o angulo ¢ mede a metade, isto é, 30° (pois é um

angulo inscrito desse arco). Efetuando o calculo que a questdo pede:

a+b—c=90"+60°—30°
= 120°.

EEN(EEAR-2011) QUESTAO 39

Na figura, O é o centro da circunferéncia e PA é tangente a ela, em P.
P

Se PAO = 30°e OA = 12+/3cm, entdo a medida do raio da circunferéncia, em cm, é

(a) 8V3
(b) 8v2
(c) 6V3
(d) 6v2

R: O segmento tangente devera ser perpendicular ao raio com extremidade no ponto de

tangéncia, dessa forma:
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30°

Podemos utilizar entdo trigonometria no triangulo retangulo:

sen30°:8/];
1__R_
2 12V3
2R =12V3
R = 6V3cm.

EEN(EEAR-2011) QUESTAO 40

Para dar 10 voltas completas em volta de um jardim circular, uma pessoa percorrera 2198 m. Con-

siderando 7t = 3, 14, a medida, em metros, do diametro desse jardim é

(a) 70.
(b) 65.
(c) 58.
(d) 52.

R: O comprimento desse jardim é:
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C=dm
=3, 14d.

Sabemos que 10 voltas equivalem a 2198 m, logo:

10-3,14d = 2198

2198

4=373

d =70m

EEN(EEAR-2012) QUESTAO 41

Na figura, PT é tangente, em T, a circunferéncia de centro O e raio 6m.

T
o P
Sabendo que P estd situadoa 10m de O, entdo PT = m.
(a) 5
(b) 6
(c) 7
(d) 8

R: Podemos utilizar a poténcia do ponto P:
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T
- P
R 6 O 6 Q 4

Efetuando os célculos:

PT?>=PQ - PR

PT2=4.(4+12)

PT2=4.16

PT =v4.16

PT=2.4

PT = 8m.

EEE(EEAR-2012) QUESTAO 42

Na figura, as circunferéncias 1, 2, 3 e 4 sdao congruentes entre si e cada uma delas tangencia duas

das outras.

Se a circunferéncia 5 tem apenas um ponto em comum com cada uma das outras quatro, é correto

afirmar que
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(a) acircunferéncia 5 é secante as outras quatro circunferéncias.
(b) acircunferéncia 5 é tangente exterior as outras quatro circunferéncias.
(c) todas as circunferéncias sdo tangentes interiores entre si.

(d) todas as circunferéncias sdo tangentes exteriores entre si.

R: O correto é dizer que a circunferéncia 5 é exterior, visto que ndao tem pontos em comum com o

interior de nenhuma outra. Também é correto dizermos que ela tange exteriormente as outras
circunferéncias.

EEN(EEAR-2013) QUESTAO 43

Utilizando a Poténcia do Ponto P em relagdo a circunferéncia dada, calcula-se que o valor de x é

A’

AN

B
(a) 1
(b) 2
(c) 3
(d) 4
R: Pela poténcia do ponto P, temos:
15-x=6-10
15x = 60
x =4.
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EEE(EEAR-2015) QUESTAO 44

O ponto O é o centro da circunferéncia da figura, que tem 3m de raio e passa pelo ponto B. Se o

segmento AB forma um angulo de 30° com o raio OA, ent3o a medida de AB, emm, é

(a) 6V3
(b) 3V3
(c) 6v2
(d) 3v2

R: Podemos formar um triangulo dentro do circulo e utilizarmos a lei dos cossenos:

Fazendo as contas:
x2=324+32-2.3.3 .cos120°
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]
2— — . . _—

x> =18+9
x2 =27
x = 3V/3.

EEN(EEAR-2015) QUESTAO 45

Na circunferéncia da figura, O é o seu centroe V, A e B sdo trés de seus pontos.

Se x e y sdo, respectivamente, as medidas dos angulos AOB e BVA, entdo sempre é correto

afirmar que

(a) x =2y.
(b) y=2x.
(c) x+y =90°.
(d) x —y =90°.

R: O angulo x é inscrito do arco AB. Isso faz com que AB meca 2x. Como AB tem Yy como angulo

central, temos y = 2x.
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EEN(EEAR-2015) QUESTAO 46

Na figura, A e B sdo pontos da circunferéncia e CD é seu diametro.

Assim, o angulo BAC mede

(a) 20°.
(b) 30°.
(c) 50°.
(d) 60°.

R: Veja que o arco AD mede 60° (o dobro do inscrito). Como CD é diametro:
CB + BA + AD = 180°
CB + 80° + 60° = 180°

CB + 140° = 180°
CB = 40°.

Como ZBAC é um angulo inscrito, mede a metade do arco, isto &, 20°.

EEN(EEAR-2016) QUESTAO 47

Um carrinho de brinquedo que corre em uma pista circular completa 8 voltas, percorrendo um
total de 48 m.
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Desprezando a largura da pista e considerando 7t = 3, o seu raio é, em metros, igual a

(a) 0,8
(b) 1,0
(c) 1,2
(d) 2,0

R: O comprimento dessa pista é:

48
C=3%
C=6m
Dai, aplicando a formula:
C =2nR
6=2-3-R
R=1m.

EEN(EEAR-2016) QUESTAO 48

Duas cordas se cruzam num ponto distinto do centro da circunferéncia, conforme esboco.
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60° 50°
ol

A partir do conceito de angulo excéntrico interior, a medida do arco x é
(a) 40°
(b) 70°
(c) 110°
(d) 120°

R: A partir desse conceito, de angulo escéntrico interior, temos que:

o X+50°
60° = 3
120° = x + 50°
x = 70°.

EEE(EEAR-2017) QUESTAO 49

Se A, B, C e D sdo pontos da circunferéncia, o valor de x é multiplo de

(a) 5
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(b) 6
(c) 7
(d) 8

R: Basta aplicar poténcia de ponto:

PA-PB=PC-PD
Xx-(x+8)=(x—2) - (x—2+14)
X2 +8x=(x—2)(x+12)
x* 4+ 8x =x*+12x — 2x — 24
12x —8x —2x =24
2x =24
x=12.

Veja que 12 é um numero multiplo de 6, que nos permite achar a alternativa correta.

EEN(EEAR-2018) QUESTAO 50

Considere o quadrilatero ABCO, de vértices A, B e C na circunferéncia e vértice O no centro dela.

Nessas condicdes x mede

(a) 30°
(b) 45°
(c) 55°
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(d) 60°

R: O angulo ZABC mede a metade do arco que subscreve. Logo, ZABC = 110°. Veja que ZAOC
é o replemento de 220°, isto é, é o que falta para 220° chegar a 360°. Logo,
ZAOC = 360° — 220° = 140°. Fazendo entdo a soma dos angulos internos do quadrilatero

informado:

50° 4+ 110° + 140° + x = 360°
300° 4+ x = 360°
x = 60°.

EEN(EEAR-2018) QUESTAO 51

Considere uma roda de 20cm de raio que gira, completamente e sem interrupcdo, 20 vezes no
solo. Assim, a distancia que ela percorre é 7Tm.

(a) 100
(b) 80
(c) 10
(d) 8

R: O comprimento dessa roda é:
C =2nR

=27m- 20

= 407tcm.

Girando 20 vezes percorrerd 20 - 407t = 8007tcm. Passando para metros:

8007tcm = 8mtm.

@ Matematica lll p/ Escola de Sargentos das Armas (EsSA) Com videoaulas - P6s-Edital
www.estrategiaconcursos.com.br 61

65163187007 - Alana Daiane Vanlentina



Italo Marinho Sa Barreto
Aula Extra

EEE(EEAR-2018) QUESTAO 52

O triangulo ABC estd inscrito na circunferéncia.

Se BC = 8, a medida do raio é

(a) 4v2
(b) 2v2
(c) 4
(d) 2

R: Basta aplicarmos a lei dos senos:

8
sen45° — 2R
8 = 2R - sen45°
V2
8§ =2R. >
8 =RV2
8
R=_°2
V2
R =4V2.
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EEN(EEAR-2019) QUESTAO 53

O segmento AT é tangente, em T, a circunferéncia de centro O e raio R = 8cm. A poténcia de A

em relagdo a circunferéncia é igual a cm?.

T

NS4

(a) 16
(b) 64
(c) 192
(d) 256

R: Vejamos a figura com o raio tragado:

30°

Podemos, entdo, encontrar x usando trigonometria no triangulo destacado em vermelho:

sen30°:§
X
1.8
V3 X

x = 8V/3.

A poténcia de um ponto em relagdo ao circulo, conhecido um segmento tangente pode ser

calculado por x?:
x? = (8V3)?
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=643
—192.

EEE(EEAR-2019) QUESTAO 54

Com um fio de arame, deseja-se cercar dois jardins: um circular, de raio 3m, e o outro triangular,
cujo perimetro é igual ao comprimento da circunferéncia do primeiro. Considerando 7t = 3, 14, para

cercar totalmente esses jardins, arredondando para inteiros, serdao necessarios metros de arame.

(a) 29
(b) 30
(c) 35
(d) 38

R: O jardim circular tera perimetro possivel de calcular da seguinte forma:

C=2nR
=2.3,14.3
—=18,84m

O jardim triangular devera ter o mesmo comprimento, isto é, 18,84 m. dessa forma, serao

necessarios, para cercar ambos:

18,84 + 18,84 = 37,68 m
~ 38m.

E?J Matematica lll p/ Escola de Sargentos das Armas (EsSA) Com videoaulas - P6s-Edital
www.estrategiaconcursos.com.br 64

65163187007 - Alana Daiane Vanlentina



Italo Marinho S& Barreto

Aula Extra

0.1- GABARITO

Q1:D Q. 12:
Q.2:C Q. 13:
Q.3:8B Q. 14:
Q.4:8B Q. 15:
Q.5:D Q. 16:
Q.6: B Q. 17:
Q.7:D Q. 18:
Q.8:D Q. 19:
Q.9: C Q. 20:
Q. 10: A Q. 21:
Q.11: B Q. 22:

Matematica lll p/ Escola de Sargentos das Armas (EsSA) Com videoaulas - P6s-Edital

O U > ® ™ W™ >» @ O O 0O

Q. 23:
Q. 24:
Q. 25:
Q. 26:
Q. 27:
Q. 28:
Q. 29:
Q. 30:
Q. 31:
Q. 32:
Q. 33:

www.estrategiaconcursos.com.br

> > @ ® >» ® O > > > >

Q. 34:
Q. 35:
Q. 36:
Q. 37:
Q. 38:
Q. 39:
Q. 40:
Q. 41:
Q. 42:
Q. 43:
Q. 44:

65163187007 - Alana Daiane Vanlentina

o O ® O > O @ > > @ O

Q. 45:
Q. 46:
Q. 47:
Q. 48:
Q. 49:
Q. 50:
Q. 51:
Q. 52:
Q. 53:
Q. 54:

O 0O » U O ™® W™ W > @

65



